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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Conferinţă ţinută la festivalul Agrului 
din 5 Noemvrie 1933 de Flora Dr. luga. 

păcătoasă ce practică, nu le convine pre
lungirea vieţii după moarte, şi ca să-şi li
niştească conştiinţa, strigă în gura mare : 
„După moarte toate s'au sfârşit !" — Post 
mortem nulla voluptas. 

Ba merg mai departe, însă-şi existenta 
sufletului este negată azi de multi încăpăţî
naţi cari pretind că ar fi reprezentanţi ai 
ştiinţei, sub pretextul că sufletul nu este 
decât activitatea creerului şi a nervilor. 
Moare creerul, mor nervii, deci ce vrei s ă 
mai vorbeşti atunci de nemurirea sufletului, 
care nu există. 

„Acela, care ascultă de cuvântul Meu 
Si care crede în Acela, Care m'a trimis 
Are viată veşnică, nu vine la judecată 
Ci trece dela moarte la vieată," 

Cuvintele Sf. Evanghelist Ioan 5. 84. 

Onorată Asistentă, 

Mi-am propus să tratez o chestiune, 

care dela cele mai vechi rhanifesfări de viată 
p e scoarţa globului pământesc, preocupă 
neîncetat spiritul omenesc ; neliniştind pe 
unii, pentru dragostea lor nemărginită fată 
de această lume trecătoare gi stimulând pe 
alţi spre eternitate. 

Chestiunea aceasta e s t e : Suntem sau 
nu nemuritori ? 1 Cu alt« cuvinte: Odată cu 
moartea noastră trupească se sfârşeşte şi 
vieafa noastră sufletească ? I 

Noi creştinii adevăraţi răspundem uşor 
fără ezitare la aceasta întrebare prin cu
vintele Mântuitorului, la cari m'am provocat 
în motto şi anume : 

Acela, cere ascultă de cuvântul Meu 
Si care crede în Acela, Care m'a trimis, 
Are viaja veşnică, nu vine la judecată 
Ci trece dela moarte la viată. 
Foarte bine, ni s'ar spune din partea 

cuiva, însă, ce te faci, cum răspunzi la 
chestiunea nemuririi sufletului necredincio
şilor cari nu cred în Mântuitorul Isus Hris-
t o s ; marelui număr de atei, cari nu recu
nosc Dumnezeirea ; acelora, cari prin vieafa 

Mei zilele trecute răsfoind în un număr 
recent din revista „Realitatea" am citit nu 
cu putină emoţie constatările unui medic 
american în legătură cu neexistenja sufletu
lui, pe care după el, misticismul şi biserica 
l-au creat. El dovedeşte prin un ac electric 
introdus în inima mortului de curând, că 
vieata se poate prelungi natural pe o du ra t ă 
însă scurtă — câteva ore, sau maximum 
1—2—3 zile. Mortul adică reînvie, poate 
să-şi facă testament, dacă 1-a răpit moartea 
pe neaşteptate etc. 

Spune precis doctorul american, că toţi 
aceşti readuşi la vieată prin acul său elec
tric — făcător de minuni, nu-şi aduc aminte 
de nimic ce li s'a întâmplat în intervalul cât 
au fost morţi. De aici concluzia scurtă şt 
laconică, după e l : 



„Ştiinţa a constatat, că nu există suflet, 
deci nu există nemurire." 

Aceste experienţe au de bună seamă 
efectul injecţiilor servite muribundului, pre
lungesc chinurile. Dar în ce priveşte ches
tiunea sufletului, în legătură cu reamintirea, 
se explică prin simplul motiv că sufletul 
fără mijloacele fizice — deci fără creer, fără 
nervi activi, nu execută manifestări cât timp 
locuieşte în corp. — După Sf. T o m a : Nihil 
in intelectus> nisi per sensus. întocmai cum 
muzica nu poate fi executată la pian sau 
alt instrument numai în cazul, dacă meşte
rul atinge clapele. Iată cum creerii şi nervii 
sunt clapele şi pianul, iar sufletul este meş
terul, care scoate din materii moarte sunete 
armonice. 

Această comparatiune arată şi legă
tura strânsă ce există între suflet şi corp 
dar tot atunci ea exclude identitatea lor. 
Dealtfel acest adevăr ni-1 demonstrează şi 
faptul curios că desvoltarea trupească şi 
cea sufletească, nu merg în pas egal una 
cu alta. Experienţa dovedeşte, că trupul se 
desvoltă cam până la 40—50 ani, apoi în
cepe regresarea Iui şi deci cu el şi a vieţii 
cerebrale şi nervoase. Până când activitatea 
spirituală e în plin progres, deci se des
voltă înainte până Ia adânci bătrâneţe chiar. 

Cu câtă seninătate şi putere de acţiune 
spirituală nu activează astăzi un Masarik, 
Hindenburg etc. sau n 'au lucrat fără între
rupere până la adânci bătrâneţe un Haşdeu , 
un Edison, un Liszt, un Bismark, Moîtke, 
s au vestitul scriitor bisericesc Dollinger. 

Ţin să amintesc aici un caz interesant 
ce priveşte forţa sufletească. Omul este obi
cinuit să creadă că organismul cel mai pu
ternic ar trebui să exercite şi cea mai in
tensă acţiune sufletească! 

deci un om robust cu cap mare, ur
m e a z ă să fie cel mai spiritual. Or marii cu
getători ai lumii c a : Lessing, Kant, Friede-
ric cel Mare şi alţii, au evut toti capul mic. 
Dealtfel dintre neamurile sălbatice Papuani i 
a u cea mai mică circumferinţă la cap şi do
vedesc azi frumoase rezultate de civilizaţie, 

până când cretanii, cari au capul foarte 
mare, nu prea cugetă omeneşte, sunt „cre
tini," dela ei acest cuvânt . 

ONORATĂ ASISTENŢĂ: suflet există 
fără discuţie şi se manifestă extern prin 
munca creerului şi nervilor. Dar, sufletul 
fiind spirit poate lucra şi cu oarecare inde
pendentă de organismul nostru. 

Chiar această acţiune a sa dovedeşte 
existenta lui indiscutabilă. Medicina nu odată 
la disecarea cadavrelnr unor oameni normali, 
a găsit părji de creer învârtoşate, dilatate, 
sau chiar paralizate, încât a fost silită să 
constate că sufletul în cazurile acestea a 
activat cu creer uzat, căci încetul s'a obiş
nuit cu acest instrument incomplect, cum s e 
obişnuieşte schilavul să umble pe picior de 
lemn. 

Independenta vieţii şi activării sufleteşti 
o explică dealtfel şi diferitele impresii exter
ne, cari ating trupeşte pe diferiţi oameni. 
Fondul sufletesc fiind deosebit la fiecare om, 
şi impresiile externe sunt în diferite chipuri 
înregistrate sufleteşte. Aceiaşi veste, de ex. 
umple de bucurie pe unul, iar altuia îi stâr
neşte lacrămi. 

Câteodată emoţia sufletească e aşa d e 
mare, încât creerul, nervii, sau inima nu o 
pot cuprinde şi atunci o bucurie mare poate 
înebuni sau omorî pe cineva. Se mai aud şi 
cazuri de acelea, că Ia sunetul groaznic şi 
neobicinuit al unei fanfare — un bolnav d e 
letargie sufletească se trezeşte dintr'odată, 
ca din somn. Explicaţia e u şoa ră : Sufletul 
speriat a pus din nou stăpânire pe organis
mul adormit, care-i aparţinea. 

Materialiştii negând independenta vieţii 
sufleteşti, nu sunt în stare să rezolve multe 
probleme şi enigme de felul acesta. Pe pă
mânt aproape nu se găseşte om, să nu se 
plângă vreodată de mustrări de conştiinjă. 
Această conştiinţă proprie este însăşi sufle
tul omului, deci cel mai însemnat factor al 
vieţii sale. Nu poate fi spiritul omenesc o 
simplă închipuire, căci în cazul acesta, nici 
un om n'ar avea mustrări de conştiinţă, nici 
n'ar fi deosebire între fapte bune şi rele, 
deci toate acţiunile omeneşti ar fi clasate de 
iresponzabile, sau viciile ar fi toate boli d e 
creer. Or experienţa dovedeşte că criminalii 
sunt oameni normali, dar sunt răi. 

(Va urma.) 




